

## 金秋助学圆了农民工子女的大学梦

### 编者按

金秋9月，开学季来临，万千学子整理行囊，踏上了离家求学之路。他们的背后，是父母殷切的目光，是亲朋满满的期盼。望其成人成才，不仅是一个家庭的心愿，也是整个社会的心愿。

在这场学子无限憧憬的圆梦之旅中，为了不让困难职工子女、农民工子女因为家庭经济困难而远离校园，日前全国总工会下发通知，决定于2018年7月至9月继续在全国范围内开展金秋助学活动。据统计，5年来，全国工会共筹集金秋助学资金56.79亿元，资助困难职工和困难农民工子女286.92万人。

“少年智则国智，少年富则国富，少年强则国强。”让每个孩子能够读得了书，上得起学，让每位学子心中的梦想能够开花结果，金秋助学活动一直在他们身后提供强有力的支持。

但愿这不间断注入的涓涓细流最终汇聚成澎湃的力量，相信这些悉心守护的爱心种子终会长成繁茂成荫的树木栋梁。

福建今年已筹集爱心款475.6万元，资助589人

## 学费不再 是发愁事

本报记者 吴铎思  
本报通讯员 彭育平 李亮

金秋9月，结束了暑假临时工的工作，小郑即将启程开始他在大学的第二个学年。而一个月前，小郑的父亲郑保生还在为儿子新一学年的学费发愁。

### 连续助学温暖外来单亲家庭

郑保生的老家在江西省余干县江埠乡山背村，2007年4月，郑保生来到福建，在泉州万龙集团当了一名机修工。老郑的妻子在儿子五岁时因病离世。十几年来，他一个人既当爹又当妈，个中艰难唯有自己知道。让他欣慰的是小郑学习很努力，去年如愿考上了大学。高兴之余，郑保生却为学费发起了愁。

“平时虽然工作稳定，但工资也只够一家人的日常花销，几乎没有剩余。”郑保生说，“儿子上大学的学费和生活费实在太高，家里承担不起，但是总不能就这么断了儿子的前程吧？”就在郑保生一筹莫展之时，公司工会主席了解到情况后找到了他，向他介绍了泉州市总工会金秋助学活动。

得知还有这样专门帮助困难学生继续上学深造的活动时，郑保生欣喜万分。在公司工会干部的帮助下，郑保生很快将相关申请材料准备并上交给了上级工会。没多久，郑家就收到了5000元的助学金。也正是有了这笔钱，儿子小郑顺利地走进了大学的校门。

一个学年很快过去，过了暑假，儿子就要交下一年的学费了。正当郑保生又为此发愁之时，工会再次给郑家送来了助学金。郑保生十分感慨：“工会的温暖真的让我们这些外来工很感动，也很感激。”

小郑知道自己上学的机会来之不易，学习也更努力。今年小郑找了份暑假工的工作，挣钱贴补家用。而更让郑保生感动的是，一次儿子和他说：“爸，我现在长大了，我要努力让自己变得更好更强，以后不仅要照顾你，还要像工会和社会爱心人士一样去帮助别人。”

### 给家庭带来满满希望的正能量

“做父母再苦再累也是为了孩子，好在孩子们都很争气。”这个暑假，赵立超的三女儿小丽考上了天津科技大学，这让他既高兴又发愁。

赵立超是贵州籍来泉务工人员，2002年进入永和盛欣化纤有限公司工作。他原先脚就有缺陷，后来又在工作中不幸失去了左手的大拇指。妻子在老家照顾孩子，他一个人用残缺的身体撑起了一个六口之家的家。

赵立超的大女儿、二女儿先后考上大学，今年三女儿也将迈入大学校园，小儿子读高中，学习刻苦努力。就在全家人为小丽高兴时，赵立超的眉头皱了起来：“先前为了老大、老二上大学已经向亲戚朋友借了不少外债了，如今旧债未还，真不好意思再向人开口了。”

实在没有办法，赵立超原本打算向银行贷款供女儿上学。当他将自己的想法跟同事说时，同事告诉他，为何不去申请工会的金秋助学？赵立超心头一喜，赶紧找到了企业的工会主席询问详细情况。了解到活动内容后，赵立超尽快准备相关材料并提交了申请，很快就审核通过得到了助学款。

“金秋助学是一项功在千秋的项目，圆孩子的大学梦，给家庭带来满满希望的正能量。”赵立超激动地告诉记者，在泉州打工，工会“娘家人”的关爱和帮助让他更有信心留在这里打拼，也希望自己将来有能力在泉州安个家，真正成为“新泉州人”。

“职工有需求、有期盼，工会有回应、有作为。”泉州市总工会党组书记、常务副主席王茂泉告诉记者，“不让一名困难职工子女上不起学”，这是2000年7月，泉州市总工会以“娘家人”的使命担当向社会作出的庄严承诺。19年来，泉州市金秋助学活动累计筹集助学金4900万元，资助困难职工子女1.65万名，其中结对认助3581对，7000多名受助学生完成学业走上工作岗位。

今年泉州市金秋助学对象不断扩大，标准大幅提升，申请方式更加多样化，募捐渠道也在不断拓展。截至8月底，2018年泉州市金秋助学活动共筹集爱心款475.6万元，共资助589名困难学子，其中168名特困大学生获得结对认助。



泉州工会干部为贫困学生发放助学金。  
本报通讯员 李亮 摄

# 丝丝温情托起风雨中飘零的梦想

## ——四川两名打工子弟的“人生转机”

本报记者 李娜

从泸州市古蔺县的小乡村，到高楼林立、商贸繁华的特大城市上海，18岁的黄城感到9月的空气里都充满了喜悦的味道。大学校园的篮球场、教学楼、图书馆……曾经无数次幻想的美好全部如约而至，他倍感珍惜且对未来充满期待，更对在困境中工会及时伸出的援手心怀感恩，“在人生的重要关口，工会的丝丝温情托起了我风雨中飘零的梦想。”

### 雪中送炭燃起心中希望

随着高考成绩落地，从志愿填报到取回期盼已久的录取通知书，黄城高中时代的最后一个暑假过得并不轻松，紧张、期待、忧心，他的心里五味杂陈——父亲始终在外地，临时工的活计让父亲每隔三五天就要经历一次再就业的煎熬，母亲留守在家，每月在附近超市领着千元左右的微薄收入。勉强维持生计的家，因黄城即将要支付的大学学费、住宿费而陷入困境。

“不足万元，却压得全家喘不过气。”黄城对自己很是懊恼，他不忍年近半百的父母整日眉头紧锁。村

里一些从小玩到大的朋友都早早放弃学业，进城打工赚钱，但那不是他想要的生活。黄城坚信，只有通过继续求学，才能真正从根本上改变自己和家人的现状。母亲陈郁苓倒是常宽黄城的心，“放心吧，不管多难，爸妈都会支持你，困难都是暂时的。”

“娃娃很听话，我们也不想拖孩子的后腿。无论想任何办法，都不能让他错失求学的机会，不然作为父母要后悔一辈子。”陈郁苓坦言，老一辈没文化，没学历、没技术，不能让孩子再走原来的路，可上学的钱从哪里来，确实是一件“憋”人的事。令她没有想到的是，这一切的难处在黄城从学校带回来泸州市总工会金秋助学政策后迎来了转机。

“5000元助学金不能管我一辈子，但能把我从大学门槛外拉进门槛内，工会的雪中送炭燃起了我们全家的希望。”9月6日，黄城乘火车如愿来到上海，这是他长这么大第一次远行。眼下最令他幸福的，便是大口呼吸着异乡的空气，信心满满地筹划未来四年的大学生活。

### 持续关怀助力勇敢前行

与黄城一样，受惠于金秋助学的寒门学子还有来自成都大邑县韩场镇的徐然（化名），只不过徐然

所面临的困境比黄城更加艰难。

千禧年出生的徐然青春期时光布满荆棘。2010年，徐然父母离异，她开始跟随父亲生活。奈何后来父亲不幸患癌，在举全家之力并四处筹借总计70余万元用于治疗后，仍然未能留住父亲的生命。2015年，父亲走了，负债累累的家中只能靠徐然的爷爷做村医的收入维持生计，这令她的高中生活一度十分迷茫。眼见着年迈的爷爷奶奶不仅白发人送黑发人，还要继续为自己操劳，徐然心中万般不忍，很快便振作起来，全力以赴地努力学习。

3年寒窗苦，徐然喜得硕果。2018年，她以总分641的高分被四川大学化工与制药专业录取。大邑县总工会及时了解到她家中所面临的困境，将她纳入到了金秋助学的政策中。在今年7月成都市总工会金秋助学启动仪式上，徐然收到了工会购置的新行李箱，还有5000元的助学资助金。令她倍感温暖的是，工会的关心关爱远不止于此。

“开学的这几天，县工会一位叫韦亮的工会干部还打电话关心我的学习生活近况，不断叮嘱有什么困难都可以及时和工会沟通。”徐然告诉记者，家庭的变故让她比别的孩子承受了更多，而工会给予的不仅仅是物质上的帮助，更重要的是精神上的激励和鞭策，助其无论千难万险都会更加勇敢前行。

做更好的自己回馈大爱

大力拓展助学内涵，将经济资助与学业帮助、人文关怀、能力培养相结合，建立完善定时联系、关心回访辅导等机制，实现助学工作常态化，这是四川工会在推进金秋助学品牌服务中的实践。过去5年里，四川工会系统累计筹资3.4亿余元，资助了20.33万名如黄城和徐然一样的困难职工子女、农民工子女。记者了解到，2018年四川省总工会本级计划投入2000万元，各市（州）总工会积极配套筹集资金，爱心企业、单位和个人向省困难职工帮扶基金会捐助金秋助学资金300余万元，将计划帮扶2.5万名寒门学子缓解上学难问题。

“朝梦想出发，不负所期。”眼下，黄城和徐然的大学生活大幕已然开启。他们在思考着勤工俭学、考取奖学金的同时，不约而同地向记者说出了一个关于未来的规划——完成本科学业后，他们还要通过自己的努力继续学历升级。因为想要做更好的自己回馈所有曾经在困难时帮助他们的人，也希望通过更加强大的自己去帮助像他们一样深陷困境的人。

新疆不断延伸助学链条，越来越多的困难农民工家庭子女从中获益

## 受助者：“我会怀揣感恩之心奋力前行”

本报记者 李元浩

作为家中最小的孩子，18岁的热比耶·艾力在旁人看来肯定是最受家人呵护的“香饽饽”。然而，有着两个姐姐和一个哥哥，父母都是从疏勒县农村到乌鲁木齐打工的家庭现状，让热比耶·艾力从小就深知生活的艰辛。今年8月，经过3年高中学习的热比耶·艾力顺利拿到了新疆大学录取通知书，但这位维吾尔族小姑娘的喜悦并没有持续多久。“哥哥还在上学，两个姐姐都没有稳定工作，就靠父母做保洁的微薄工资，我还能走进梦想的大学校门吗？”

### 学生努力学习回报社会

就在她困顿为难之际，一年一度的工会金秋助学活动向热比耶·艾力伸出了援手。在9月初举行的乌鲁木齐市总工会金秋助学活动中，热比耶·艾力拿到了4000元资助金，即将开始梦寐以求的大学生活。“市总工会的助学金，帮助我走进大学校园，我会怀揣感恩之心奋力前行，好好学习，回报那些帮助过我的人。”

看到笑容重新回到女儿脸上，热比耶·艾力的父亲艾力·芒苏尔激动不已：“我患有高血压等多种慢病，干不了重活，家庭经济比较困难。市总工会积极帮我想办法让孩子继续上学，非常感谢工会。我一定努力供孩子上学，将来让她好好回报社会。”

热比耶·艾力和父亲的笑容与激动，是包括乌鲁木齐市总会在内的新疆各级工会通过金秋助学活动，切实帮扶困难职工和农民工家庭子女完成学业、不断增强助学活动针对性和实效性的一个侧影。“知识可以改变命运，我希望这些受资助的孩子心怀感恩之情，努力学习回报社会。”乌鲁木齐市总工会党组书记、副主席张明表示。

《工人日报》记者在采访中了解到，近年来，由自治区总工会牵头的新疆各级工会金秋助学活动，在持续深入做好困难职工子女助学帮扶的同时，不断延伸助学链条，将更多符合帮扶条件的困难农民工家庭子女纳入到助学范围，让他们共享工会助学成果。目前，凡是纳入新疆工会困难职工档案的农民工家庭子女，其子女都可申请助学金。

### 工会：扩大覆盖面精准助学

“将更多符合帮扶条件的困难农民工家庭子女纳入到助学范围，是进一步扩大工作覆盖面、拓展活动内容、提升精准助学效果的有力措施。”自治区总工会党组书记、副主席张明表示。



在2018年新疆维吾尔自治区总工会金秋助学活动启动仪式上，贫困学生接受资助。

本报通讯员 鸿跃龙 摄

工会权益保障部相关负责人表示。

近几年来，活跃在全疆基层的“访汇聚”驻村工作队紧紧围绕新疆社会稳定和长治久安总目标，在坚决打赢深度贫困地区脱贫攻坚战的过程中发挥着重要作用。在今年的金秋助学活动中，各级工会紧密结合驻村工作队，精准帮扶困难农民工家庭子女。

家住新疆沙雅县红旗镇多勒昆村的维吾尔族大学生左热木·尼亞孜，目前在新疆财经大学就读。由于父亲患有心脏病，不能干重体力活，全家的生活重担都压在母亲一人身上。眼看开学的日子就要到了，可左热木·尼亞孜新学期的学费仍没着落，这让她的

父母很是自责。驻村工作队了解到左热木·尼亞孜的情况后，和沙雅县总工会沟通协调申请了金秋助学资金，让她能够继续学业。“感谢工会和工作队给我发放了助学金，我一定好好学习，将来回报家乡回报社会。”左热木·尼亞孜感动地说。

记者在采访中获悉，新疆工会在金秋助学活动中不断创新助学工作模式，进一步做实做深做精细致助学工作。例如吐鲁番市托克逊县在今年的金秋助学活动中，联合各方力量扩充助学资金。除了工会专项资金外，还有“湖南援助托克逊县籍贫困大学生项目”、县团委“芙蓉学子”、“湘吐情圆梦”、县妇联“爱心一元捐”等项目资金注入；乌鲁木齐市总工会将部分就读高中和初中的困难农民工家庭子女纳入救助范围，扩大助学受益面；昌吉市整合工会、妇联、红十字会等多方资源，确保金秋助学全覆盖。

据记者了解，金秋助学活动自2004年在新疆启动以来，有效帮助了困难职工家庭，成为全区各级工会最具影响力的品牌活动之一。据统计，2017年全区工会累计发放助学款2230万元，4142名困难职工子女得到资助。今年，自治区总工会将拨付工会专项经费500万元用于金秋助学活动，预计全区工会发放助学款将超过3000万元，资助学生将达到5000名。

本报记者 李丰

8月24日，贵州工会2018年金秋助学启动仪式同步在困难职工（农民工）较集中、困难工会会员较多的贵州钢绳（集团）有限责任公司和铜仁大龙经开区等地扶贫集中安置点举行。贵州金秋助学活动已连续开展10多年，帮助众多困难职工（农民工）子女实现了读书梦，让困难职工（农民工）家庭燃起了对未来的希望。而在今年的金秋助学活动中，更添了几个温情的故事。

### 认真“老戴”千里助学

有一位温州商人，自2016年起每年8月都会不远千里来到铜仁，与工会等相关部门合作，寻访贫困学生，3年来，他捐赠40余万元资助38名贫困学子圆梦大学。有人帮他算了一笔账：等这些大学生全部顺利毕业，资助金将会达到100万元。

这位商人叫戴世法，朋友们都叫他“老戴”，捐助贫困大学生20多年了。今年8月16日，他应铜仁市总工会的邀请再次来到铜仁帮助该市贫困学子圆梦大学。老戴希望自己所花的每一分钱都能实现在地帮助到贫困学生，因此对受资助对象的要求很严。

为此，铜仁市总工会汇集了25名贫困生的资料发给老戴。老戴在看过材料后挨个打电话询问情况，选出了15名家庭贫困的学生作为资助对象，其中一名是高中生。这次来到铜仁就是想去每一名贫困学生的家里看看。

“一定要资助最困难、最需要的小孩，实地看看心里才踏实。”老戴说。8月16日，老戴从温州赶到松桃自治县时已是下午6点，匆匆吃过晚饭后，老戴先到房间挨个

## 与贵州工会合作，寻访贫困学生

# 资助人3天走访16个乡镇

就与去年在该县资助的4名贫困生座谈，了解孩子们这一年在学校的学习生活情况。

现就读于哈尔滨商业大学的王肖童说：“刚去学校时，我还十分想家，特别不适应，后来我参加了学校的社团，上学期还参加了辩论赛，在图书馆勤工俭学，业余时间会多看一些书，为今后考研做准备。”老戴听了王肖童今后的打算，当即表示如果考上研究生愿意继续资助，并叮嘱她今后外出勤工俭学要注意安全。

座谈结束后，老戴跟随行的铜仁市总工会副主席刘昌龙说：“之前有一个资助的孩子拿了钱后没有去学校。我要求这些孩子每学期都给我寄成绩并要求盖章，是为了了解他们是否在学校读书。每年我资助的孩子很多，盖了章的孩子我不记得，但是没盖章的我都记得十分清楚。”

第二天早上8点出发前，老戴听见县总工会工作人员说农民工子女龙艾的家里十分困难，但在电话核查的时候被刷下来了，希望老戴去家里看看。老戴想了想，便让工作人员带路去了龙艾的家里。龙艾家在松桃自治县最偏远的甘龙镇，父亲因股骨头坏死不能干体力活，妹妹有白癜风，妈妈患有心脏病，家庭十分贫困。

来到龙艾居住的出租屋里，老戴先到房间挨个

转一圈，拉开橱柜看看，又查看了龙艾父母的病例。龙艾对老戴说：“戴叔叔，我家里很困难，就连我读高中都是靠别人资助的。”随后龙艾拿出了自己受资助的证明，老戴见孩子如此懂事，又确实贫困，当即让工作人员按照录取通知书上的学费、住宿费标准拿出了6000元钱给了孩子。

从松桃县到石阡县再到德江县，3天时间老戴先后走访了16个乡镇。他给自己定了个小目标，每年至少资助50人，如果有符合条件的，不介意增加。

### 大数据助力精准助学

“谢谢工会的叔叔阿姨，让我能够去省外上大学。”8月30日，在贵阳市白云区一栋破旧的出租屋里，王鑫兰（化名）接过贵阳市总工会干部和爱心捐助者送来的助学金，感动不已。刚满18岁的王鑫兰父亲早逝，家中靠母亲打零工维生，一直和奶奶居住在一间不足30平方米的屋子里，生活入不敷出。

在贵阳市的农民工家庭可谓数以千计，工会又是如何能找到王鑫兰对其精准帮扶？原来，秘密就在于一款名叫“微愿”的手机软件上。王鑫兰将自己的求助信息发布在了网络，其数据被公益组织录入了“微愿”，不到3天，工会就为其匹配到了合适的捐助对象。

近年来，贵州各地工会纷纷运用大数据手段，打造创新型工会工作平台，通过大数据提升基层工会服务能力。在2015年，贵阳市总工会就在全国首创“互联网+金秋助学”模式，推出“微愿”公益帮扶平台，进一步提升工会金秋助学帮扶的精准性。

平台包括金秋助学、两节送温暖、法律援助、医疗互助、指导就业、心理咨询、困难帮扶等板块，帮扶范围辐射困难企业职工及其子女的方方面面。金秋助学活动借助“微愿”平台，可实现爱心人士对资助对象一对一的直接资助，强化帮扶的精准性和公信度，吸引更多公众参与到关爱贫困的行动中来，扩大帮扶面。同时，在“微愿”平台上受资助的贫困学生收到的帮扶资金达到标准后，“微愿”平台会向捐助者推荐新的帮扶对象，实现对困难职工子女全覆盖救助。

此外，王鑫兰和700名共同受到